

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 21 de Noviembre de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 549.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

INTERESANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el último interesantísimo libro del insigne escritor, presbítero D. Félix Sardá y Salvany, que lleva por título **EL LIBERALISMO ES PEGADO.**

Cada ejemplar en rústica cuesta **TRES REALES Y SEIS** lujosamente encuadernado.

Anuncio

Madera: De castaño y de nogal se vende en el pueblo de Villacarriedo. Quien la desee, puede dirigirse á D. Emeterio Gutierrez de Arce.

3-3

Boletín Religioso

Santo de hoy.—La Presentacion de Ntra. Señora.

Siendo la Santísima Virgen María de la edad de tres años, la llevaron sus padres San Joaquín y Santa Ana á Jerusalem para ofrecerla y presentarla á Dios en su santo templo. Declararon á los sacerdotes el voto que tenían hecho; rogáronles que la educasen entre las otras doncellas que le servían en el templo, donde las vírgenes eran sustentadas con las rentas del mismo y podían entrar en él á hacer oracion y ocuparse en santos y loables ejercicios. Puesta por el sacerdote en la primera grada de las quince que habia para subir al altar, con extremada gracia y alegría, sin que nadie la llevase de la mano, subió por sí hasta lo alto con admiracion de todos los que estaban presentes, que contemplaban absortos la belleza y gracia de la niña, sacando por aquellos pequeños indicios las obras maravillosas que habia de obrar en ella. El que de tan tierna edad la habia escogido para que le sirviese en el templo. Aprendió perfectamente los ejercicios que allí practicaban las doncellas, siendo tan relevante su singular mérito, que más parecia niña venida del cielo que nacida en la tierra. ¡Cuántos millones de doncellas han imitado el ejemplo de María, consagrándose al servicio de Dios en el retiro del claustro! Con razon se considera la Presentacion de la Santísima Virgen como el sagrado original del instituto de todas las religiosas.

EL PORVENIR.

Realmente, es ésta una palabra seductora. ¿Quién no desea contar con un *porvenir* seguro? ¿Qué padre no lo ambiciona para su hijos? Pero ante todo conviene fijar el verdadero valor de esa expresion.

Desear una vida desahogada y al abrigo de la miseria, es cosa muy lícita y que en nada se opo-

ne al espíritu cristiano. También lo es el propósito de acrecentar la hacienda siempre que se empleen buenos medios, y el mejorar de posición, y el aspirar á puestos honrosos, etc. Ciertamente, más perfecto es amar la pobreza, renunciar al brillo de la opulencia, buscar el abatimiento y las humillaciones; pero todos no llegan al alto heroísmo de la santidad. ¡Ojalá que los hombres se contentáran con vivir dentro de los límites de lo lícito y honesto, aunque fuesen pocos los que aspirasen á la cumbre de la perfeccion. Porque, en efecto; pocos son los fuertes que se proponen practicar los consejos evangélicos, pero todos tienen el deber de ajustar la vida á sus preceptos.

Resulta, pues, que nada hay vituperable en un padre cuando desea para sus hijos un sólido porvenir. Es más: en conciencia está obligado á facilitarles los medios para que lo alcancen segun su clase. Pero hay muchos que contengan esta aspiracion en los límites de la justicia y la moral cristiana?

Conviene fijarse bien en esto. En verdad, todo hombre ha nacido para un altísimo y espléndido porvenir. El porvenir que consiste en la herencia preciosa del cielo. Pobres y ricos, sábios ignorantes, el monarca y el mendigo son llamados á él, sin exigírseles otro título que el de ser ciudadanos de aquella ciudad formada por el puro y santo amor de Dios, que «llega hasta el desprecio de sí mismo». Ahora bien, ¡oh padre! si deseais verdaderamente la felicidad de vuestros hijos, no dejéis de inculcarles ni por un momento esta idea capital cuando les habéis del porvenir. Haced que la nave se enderece siempre hacia este puerto, y vereis como no zozobra jamás. Jesucristo Nuestro Señor lo ha dicho: «Buscad el reino de Dios y su justicia, y lo demás se os dará por añadidura.»

Mas esta *añadidura* es el objeto único de las aspiraciones de muchos hombres. ¡Cuántos afanes y desvelos en pos de ella! Cuántas injusticias á veces por alcanzarla! Y sin embargo, es cierto que la vida presente es vida de peregrinacion y tránsito, veloz como el humo que se desvanece, fugitiva como el agua que se desliza, y que más allá de ella está el único verdadero porvenir. Por eso el cristiano camina por la tierra con la vista fija en el cielo. No desdeña las cosas temporales, que son en sí un bien apetecible, un don de la Providencia, pero nunca las antepone á las eternas. En respetar este orden, en no sacrificar lo

necesario á lo accidental, el fin último á los fines temporales, que sólo tienen razon de medios con respecto al primero, y sólo son buenos en cuanto no nos apartan de él, está la verdadera sabiduría.

Todo aquel que ame su propio bien debe, pues, preguntarse á cada hora, á cada minuto, antes de llevar á cabo cualquiera accion: «¿Me aparta esto de mi verdadero y único fin?» Esta idea sola siempre presente al alma, ¡cuán fecunda es! Porque nadie ama su propio mal, y cuando se sabe que toda accion ilícita, por mucho que lisonjee nuestros caprichos ó pasiones, es un mal, un grave y espantoso mal, el alma huye de ella como de mortal enemigo. Así es el hombre; corre precipitado tras aquello que le fascina, lánzase por la senda del placer, busca los encantos del mundo, y sueña á veces alcanzar perpétua felicidad sobre la tierra; pero si de pronto la voz austera de la realidad con sus desoladores desengaños le avisa que todo aquello es vano, frágil y ha de concluir en breve, al punto se reconcentra en sí mismo, y piensa que aquello que pasa tan pronto, no merece cambiarse por lo que nunca acaba, y que es insigne locura poner en inminente peligro el bien suyo de una eterna felicidad por el bien vano de un placer que se convierte en humo al tocarlo. Y si esto está en la naturaleza humana, si cuando ese pensamiento se representa con toda viveza al alma, comprende entónces cuán necios son sus esfuerzos por *asegurar* un bien esencialmente inseguro, y cuán culpable su negligencia por olvidad y despreciar el único bien seguro, ¿qué cosa habrá tan natural, lógica y prudente como el erigir este pensamiento en principio y norma de todas nuestras acciones?

Por desdicha esta idea arraiga poco en los hombres, y pronto recobra su imperio el mundo. «Es preciso ser rico, dice á cada paso, ser un personaje, crearse un porvenir.» ¡Preciso! y ¿por qué si hay muchos que no son ricos, ni personajes, y viven muy tranquila y alegremente en apacible medianía? Preciso es dar al cuerpo el sustento, el abrigo, el hogar; pero los festines, las sedas, los palacios, no son precisos; preciso es vivir, pero no el gozar.

Ahora bien; notad la funesta influencia de esta palabra *preciso*. Ella sola hace á los apóstatas, á los desleales, á los egoístas, á los que conspiran, á los criminales que castiga el código y á los que solo puede castigar Dios.

«Es preciso crearse un porvenir», dice el joven recién salido de las aulas, aguijonado por el primer estímulo de la ambicion, y ya sueña en los medios que ha de emplear. Pero la política moderna si se quiere *ser algo*. Ya lo teneis, pues, soñando en ser diputado, director... ¡tal vez ministro! Mas ¡ah! La tal política no otorga sus favores sin grandes sacrificios. Sacrificio de la fé heredada, de las creencias ántes respetadas y queridas, de la conciencia, de la lealtad, del honor...—¿Qué importa! se dice; no hay otro remedio si no quiere uno vivir perpétuamente postergado. ¡Oh joven! Tu *porvenir* te ha costado una apostasía, que irá despues seguida de otras muchas. La historia está llena de conspiradores, que jamás miraron al público bien y si solo á su *porvenir*; de aduladores miserables del poder ó de las muchedumbres, los cuales sacrificaron honor, dignidad, conciencia en aras de su *porvenir*. ¡Menguado y vergonzoso porvenir que tanto cuesta! Estad seguros de que, cuando una sociedad se rige por tan indigno criterio, está perdida. Los caminos de la ambicion se verán llenos, pero los del honor y la justicia estarán vacíos.

«Es preciso crearse un porvenir, ser rico», dice otro, y vedlo ya soñando en especulaciones y negocios, que rara vez son guiados por la conciencia. Y nace entónces en el alma una cosa horrible que se llama *egoísmo*, monstruo engendrado por todas las concupiscencias de los sentidos. «Cualquier negocio es bueno si es lucrativo», es la divisa del monstruo, y en efecto, la usura, el agio, la prevaricacion, todo es bueno con tal de que las arcas se llenen de oro.—Pero ¿y la conciencia?—¡Ah! La conciencia para muchos es cosa antigua y ridícula. Hay que ser rico á cualquier precio. Despues, cuando ya se tengan propiedades y trenes, y se adquiera el aire grave de un «honrado» capitalista, tiempo habrá de declamar contra la inmoralidad creciente y la sed de goces del siglo, entre tanto, ¿qué tratar de someter el interés al deber? El primero da riquezas, el segundo no produce más que sacrificios.

¿Y quién acepta el sacrificio en una época en que se cree que el único y exclusivo fin del hombre está en ser rico y en gozar?

(La Semana Católica)

—125—

con ello con inquietud, pues el porvenir de mi hermana depende de estos estudios, cuando se me ocurrió una idea luminosa. ¿No tengo alhajas? ¿Este legado de mi primera amiga, de mi querida bienhechora podría emplearlo mejor, y ella misma, no habia de dictarme este ligero sacrificio?

He abiarto, pues, el cofrecillo, cerrado desde hace tantos años; he cogido, para empezar un aderezo completo de perlas... ¡Que recuerdos ha despertado en mí su vista! ¡Oh! Mi juventud, mi primer cariño, mis alegrías, mis esperanzas, ¿qué ha sido de vosotros? ¡Cuántas veces no he visto á mi tía adornada con éstas alhajas, y, bella, amable, risueña, encantando á todos los que le rodeaban, por su gracia y su bondad! Mis lágrimas han corrido sobre estos adornos, que me decían tantas cosas, y mucho me ha costado el desprenderme de ellos. Decidíme al fin, y llevélas á casa de un joyero.

Mientras desmontaba las piedras y las examinaba, experimentaba yo una penosa vergüenza, pues es difícil acostumbrarse á la pobreza y á las

—124—

ces he sido muy mala, dí que me perdonas, para que vaya más tranquila á recibir á Dios!

¡Ah! no pudo dudar de mi perdon ni de mi amistad. Marchamos juntas con Edmundo, y tuve un rato bien dulce al ver el recogimiento de mi hermana el altar.

¡Mi obra está medio hecha, y si Francisquita y Edmundo crecen para el bien y para la virtud, todos mis sacrificios quedarán más que pagados!

Saint-Omer, Diciembre 18....

Mi Edmundo va á cumplir diez años, y, comprendiendo, por consiguiente, que mis lecciones y mi escasa ciencia le son ya insuficientes, deseaba, desde hace mucho tiempo, hacerle seguir el curso de un excelente colegio que tenemos aquí; ¿pero los medios? Nuestra renta se ajusta tan estrictamente á nuestros gastos, que es casi imposible sacar de ahí nuevas sumas; pensaba en ello

—121—

respetuosa con mi padre, y más expansiva conmigo. La religion modera también esa vanidad que me ha afligido tantas veces; no mira ya con envidia á las niñas de su edad vestidas por sus madres con elegancia; es mejor, en fin, y, pobre niña ignorante de la vida, no sabe que trabajar en su perfeccionamiento moral es labrar su felicidad! Ya, llevada de un humor violento y envidioso, ha conocido las amargas lágrimas de las malas pasiones; la he visto llorar de ira y de envidia, y he derramado sobre ella lágrimas de dolorosa compasion.

Dios parece haber oido estas oraciones que, desde el fondo de mi impotencia y de mi miseria, elevaba hácia él, pidiéndole atrajera á sí ese corazón indócil, y por consiguiente desgraciado. Dentro de tres días vendrá este Dios al alma de Francisquita, tabernáculo vivo que he tratado de prepararle, y, me atrevo á esperar, acabará su obra. Será para ella el maná celestial que le haga olvidar los vanos placeres de la tierra, el misterioso pan de Elías que la fortifique durante el viaje, y le ayude á llegar al término del camino..

LA VERDAD

Santander 21 de Noviembre de 1884.

PERO.... ¿QUÉ ENTIENDES TÚ?

La Voz Montañesa dedica ayer un artículo, ó articulejo, á la cuestion promovida en la universidad de Madrid por algunos estudiantes, que han aclamado á lo progresista, al insigne catedrático de Historia Sr. Morayta. Y *La Voz Montañesa*, ó lo que sea, felicita con ardor á los estudiantes racionalistas de la Universidad Central por el acto realizado, y dice que son—esperanza del porvenir, plantel de los hombres ilustrados, llamados quizá á dirigir dentro de poco los destinos de la patria.—Pero como tambien hay allí estudiantes, que no son racionalistas ó impíos, *La Voz Montañesa* tiene para ellos frases llenas de cultura y delicadeza, les llama estúpidos y les regala otra porcion de dictérios, propios de un caletre pactista, en el último grado de chifadura tontil.

La Voz Montañesa siempre se ha distinguido por esa imparcialidad... liberal.

Pero es tambien, una imparcialidad de conveniencia, porque teniéndola por norma, perfectamente se pueden sostener las extravagancias más extravagantes y llenar las columnas del periódico, aunque se resienta el sentido comun, que dicho sea de paso, no es el comun sentido de los bilaterales.

La Voz Montañesa es liberal, por lo tanto, concede libertad á todo ciudadano para emitir su opinion, lo mismo al esclarecido Orti Lara, honra del profesorado español, que á Morayta, deshonra bajo el punto de vista de la moral científica, de la primera universidad de España; por consiguiente, los estudiantes que han protestado contra el discurso disparate del profesor Morayta y los que han tenido la desdichada ocurrencia de aclamarle, han obrado, discutiendo con criterio liberal, en uso de un perfectísimo derecho, derecho que como todos los derechos, desconoce *La Voz Montañesa*, que no entiende más que de torcidos, al coger la pluma de ganso y llenar de elogios á los unos y de asquerosidades á los otros, sin saber la pobrecita que sus elogios y sus censuras son acogidos por los hombres de buen sentido como se merecen.

Nosotros hemos ya manifestado nuestra opinion acerca del discurso del Sr. Morayta; le conceptuamos, bajo el punto de vista científico, de completa nulidad, en consonancia con la pobre inteligencia que le engendró; pero no sabemos que en la Universidad de Madrid, hubiera estudiantes capaces de felicitar á Morayta á nombre de la ciencia histórica, por su informe parto.

No se nos oculta que en las universidades, los peores estudiantes son los que más dispuestos están á gritar y alborotar; aque-

llos que nunca asisten á la cátedra y cuando asisten y son preguntados por el profesor responden con elocuente silencio, y son por regla general, los fomentadores de tumultos y agitadores de ánimos.

Antójasemos que mucho de esto ha sucedido en las últimas escenas, que la Universidad de Madrid ha presenciado.

A pensar así nos autorizan la índole y alcances del tumulto; se trataba de victorear á un profesor racionalista, sin importancia científica ni literaria que, elevado á la explicacion de una cátedra por arte de *birli-birloque*, ha dado en ella conferencias que han causado la risa de sus mismos discípulos por lo extravagantes y ridículas; su última locubracion no tiene otro mérito que el atrevimiento de haberse hecho delante del ministro de Fomento, estando rodeado de doctores en todas las facultades.

Si la ciencia salió entonces mal parada con el brusco ataque del catedrático Morayta, peor parada ha salido hoy con la protesta de adhesion realizada por unos cuantos mal aconsejados estudiantes, acaso, y sin acaso, la mayor parte de ellos estudiantes solo de nombre.

Todo esto debiera tener presente *La Voz Montañesa* antes de elogiar la conducta de esos estudiantes, á no ser que la condicion de pactista obligue á hacerse solidario de todo lo ridículo que se les pueda ocurrir á profesores como Morayta y á escolares como los alborotadores de Madrid.

La Voz Montañesa trata todas las cuestiones sujetándose á un criterio anticatólico. Es la triste prerogativa del sistema liberal, hacerse sostenedor de las locuras del entendimiento humano á trueque de lastimar las creencias católicas. Y locuras ciertamente son las pretensiones que proclaman en materia de enseñanza los liberales.

Por lo malo, alcanzará inmortalidad el discurso del flamante catedrático Morayta é inmortalidad tambien por lo mismo el mensaje protesta de los estudiantes racionalistas de Madrid.

A uno y otros aplaude *La Voz Montañesa*, porque no habia de faltar en esta ciudad un periódico-tontaina que dando triste idea de su mision, tocara el bombo en obsequio de las ridículas manifestaciones, que se hacen desgraciadamente en estos tiempos, lo mismo en los salones de los clubs, que en los claustros de las Universidades, porque en todas las partes donde hay liberales se dan esos tristes espectáculos, realizados la mayor parte de las veces, como en la presente ocasion, ó como en el presente momento histórico, que diria un célebre articulista de *La Voz Montañesa*, realizados, volvemos á repetir, sin conciencia y solo movidos por el instinto liberal.

El Sr. Morayta, al asentar en su discurso de apertura doctrinas mil veces repetidas por los pseudo-filósofos y mil veces combatidas por la verdadera ciencia, ha vulnerado

los derechos de la verdad; los estudiantes de Madrid, al victorear al Sr. Morayta y llamarle *eminente profesor*, han probado lo que este país puede esperar de su aplicacion y cultura: y *La Voz Montañesa*.... *La Voz Montañesa* no puede hablar sin que se echen á reir los hombres que tienen sentido comun.

La Voz Montañesa dice que los estudiantes revoltosos en la Universidad Central, «constituyen la juventud ardiente y generosa, ávida de instruir su inteligencia insaciable con los conocimientos de la ciencia moderna, hija de la razon y del espíritu investigador de nuestro siglo.»

Pues mire *La Voz Montañesa*, parécenos que esos estudiantes son de la *madera* de que se hacen los redactores de periódicos pactistas y esos *sábios* de relumbron que solo saben hablar en los clubs ó comer del presupuesto nacional, convertido hoy en *abrevadero* de los hombres animados del *espíritu investigador* de nuestro siglo.

Y basta por hoy.

Dice *El Eco de la Montaña*:

«La pastoral que el Ilustrísimo Obispo ha publicado en el *Boletín Eclesiástico*, tiene por objeto excitar á los fieles católicos para que atiendan á las necesidades del Padre Santo. La sencillez de su estilo, la naturalidad con que se vierten los principios fundamentales de la fé cristiana y la forma tan perfectamente acomodada á tales documentos, nos hace declarar el gusto con que la hemos leído y á la vez, la satisfaccion de que tan distinguido Prelado se halle rijiendo los destinos de esta diócesis, que no dudamos, ha de saber estimar en cuanto valen sus altas virtudes y grandes conocimientos»

Todo esto muy bien, pero hablemos claro.

¿Por qué *El Eco de la Montaña*, que en tan alta estima tiene, y muy fundadamente, las virtudes y grandes conocimientos de nuestro Prelado así como los principios católicos de los que por fortuna suya participa, por qué, repetimos, no se une con nosotros para protestar contra las ofensas dirigidas al Prelado de la diócesis y lo que es más todavía contra el escarnio que cierto periódico de esta capital ha hecho y hace con frecuencia de nuestra Santa Religion?

Si el colega es católico, en el deber ineludible se encuentra de defender cuanto al catolicismo afecte y á sus ministros interese, teniendo en cuenta que la fé que no va acompañada de las obras es fé muerta.

Obras pues, obras, señor *Eco*; ó en otros términos, obras son amores y no buenas razones.

Pisto político

Habla *La Epoca*:

«El contagio de la epidemia que afije á nuestros partidos, se caracteriza por un solo síntoma, el de la impotencia.»

El dia en que sientan inapetencia se habrá salvado España, porque no teniendo sus cábalas é intrigas más objeto que comer, cesarán aquellas en cuanto el apetito acabe y viviremos en paz y en gracia de Dios.

Para fin de nuestros males

¡Señor! por favor lo ruego, quita el apetito luego á los bandos liberales.

Leo en un periódico:

«Se dice que un alto suscriptor á *El Noticiero* ha dejado la suscripcion con motivo de los artículos sobre asuntos régios que alguien ha llamado *Manual de los Reyes*.»

De este palo soberano no le salva á *El Noticiero* todo el poder de Romero el ministro antequerano.

De un diario zurdo:

«Después que los destinos están repartidos entre los parientes y amigos de los ministros y de personajes tan influyentes como algunos *horizontales*, estudian una ley que ponga á salvo de revanchas á los que recibieron la credencial por *tan eminentes títulos y tan relevantes servicios*, y cierran la puerta á nobles y justificadas aspiraciones, á la honradez, á la inteligencia, á la aplicacion.

Si el partido liberal cuando logre sustituir al gobierno conservador, quiere vivir y gobernar sacando á salvo lo que más importa á la causa de la libertad y á la salud de la patria, empiece por anular toda obra conservadora, basada en la arbitrariedad y en la injusticia, demoliendo las prácticas mezquinas que han triunfado con osadía hasta ahora.»

Llega tarde el consejo, pues lo primero que han hecho, hacen y harán siempre los partidos liberales, es limpiar el comedero á los enemigos y entregarlo á los paniaguados.

Medida muy política por cierto, puesto que de otro modo los gobiernos no tendrían un solo defensor.

Sobre lo mismo dice *La Epoca* contestando á *El Globo*:

«Hace, pues, mal *El Globo* en revolverse contra este principio de gobierno, y no está en carácter anunciando, que á esta *osadía* nuestra deben contestar los liberales, con el *valor* de echar abajo nuestra obra, tan pronto como lleguen al poder.»

Por tal sistema, si prevaleciese, no habria orden, ni respeto entre los partidos, ni administracion, ni nada. Con ese modo de gobernar, llegaríamos al desbarajuste mas espantoso y á la decadencia más triste.»

A lo que hemos llegado, porque, pedir otra cosa á los liberales, seria pedir peras al olmo.

Dice *El Globo*:

«Segun leemos en *El Correo*, fué el hijo menor del Sr. Nocedal, quien inició el alboroto que hubo ayer en la Universidad.»

Se conoce que el señor Nocedal cria á todos sus nenes para grandes hombres.

Y los manda á la Universidad, no para que aprendan letras ó ciencias, á fin de que sepan luego aplicarlas,

Si no para que aprendan á revolver aquel establecimiento de enseñanza y luego sepan revolver el país.»

El Globo cree, por lo visto, que el hijo del Sr. Nocedal es liberal.

—122—

Muchas veces pensando en mi pobre hermana hé. le aplicado estos versos que gustan tanto á mi padre:

Si vous saviez comprendre et le peu qu'est la vie
El de quelle douceur cette mort est suivie!
Mais que sert de parler de ces trésors cachés
A des esprits que Dieu n'a pas encóre touchés?

Pero ha llegado el momento; así lo espero, y Diostocará su alma para siempre. ¡Quién tendrá, ay, más necesidad del apoyo de la Religion! Pobre, no necesitará de esta incorruptible riqueza. Huérfana de esta Providencia maternal. Olvidada, abandonada de los felices, ¿no necesitará de estas esperanzas que levantan al alma más alto de la tierra, recordándole su noble origen y sus nobles destinos?.....

(1) ¡Si supiérais entender lo poco que es la vida y la dulzura que sigue á esta muerte! ¡Pero qué vale hablar de estos tesoros escondidos á espíritus que Dios no ha visitado aún con su gracia?

—123—

Si vous saviez comprendre....

Saint-Omer, Junio 18...

La grande accion se ha cumplido ya; mi querida Francisquita ha recibido con una emocion conmovedora el Pan de los ángeles; el don de Dios. La bendicion paternal acompañábale al pié del altar, ¡pero cuánto se hacia sentir la ausencia de este padre querido! Por la mañana habíale llevado mi hermana, adornada de su velo y vestidos blancos; habíase hincado de rodillas, habíala él bendecido con una ternura que nunca olvidaré. —Mi bendicion se extiende tambien á tí, hija mia, me dijo; vé ahora, lleva á Francisquita á la iglesia; tú haces las veces de padre y de madre.

Francisquita, que estaba muy enternecida, me besó y me dijo á media voz: — ¡Perdóname Octavia! Muchas veces te he faltado, algunas ve-

—126—

humillaciones exteriores que exige. ¡Sométete corazon orgulloso! ¿No es la voluntad divina la que habla? Y el Dios á quien adoras, ¿no ha sido pobre y desdenado?

Recibí el dinero con cierta cortedad; pero la idea de que tal vez abra una feliz carrera á mi Edmundo, trocó mi tristeza en alegría. Las perlas bastarán para dos años de clase, comprendiendo los libros necesarios; despues vendrán algunos camafeos, corales y turquesas; los dones y la amistad de mi tan querida tía se hacen sentir aun despues de su muerte; á ella deberemos los adelantos de mi hermano, y, ¡quién sabe! ¡todo su porvenir tal vez!

Saint-Omer, Noviembre 18....

Está en el colegio contento y ufano de sus primeros puestos. Puedo dedicarme más á Francisquita; tambien para ella la instruccion y la costumbre del trabajo serán un tesoro. Yo he vuelto á abrir mis libros: repaso el inglés y el italiano,

Una cosa así como un Morayta, cuya necesidad unida á la prudencia del ministro de Fomento, ha dado motivo á los alborotos de la Universidad de Madrid.

A La Union le parece «muy bien que los estudiantes protesten contra el impío discurso del señor Morayta y den así prueba señalada de sus sentimientos católicos adhiriéndose á las disposiciones de la autoridad eclesiástica.»

Así, así; lo que no se ha atrevido á hacer el Sr. Pidal que lo hagan los estudiantes.

Manera mestiza de sacar las castañas del fuego.

¿Y si los estudiantes pierden curso, como es probable, por aquel acto, les abonará el Sr. Pidal daños y perjuicios?

Por que ya que el Sr. Pidal no se ha adherido directamente á las disposiciones de la autoridad eclesiástica, aquel sería un medio, aunque bastante indirecto, de hacer dicha adhesión y protestar contra el impío discurso del Sr. Morayta ya que no lo hizo en tiempo oportuno.

Pero el Sr. Pidal dirá acaso por su capote.

Que me saquen los chicos la castaña aunque me llamen capitán Araña.

En un largo suelto destinado á dar su opinión en cosas que nada nos interesan, El Aviso escribe lo siguiente, y esto ya nos interesa un tantico, conteniendo en asuntos teatrales con El Eco:

«...aparte de que quien, como El Aviso, tiene ideas propias, no ha menester las ajenas, y aparte tambien de que la opinión manifestada por uno de los que citas, tiene una explicación que te diríamos al oído, aunque fuera en un palco de prosenio, para que comprendieras porqué se suele á las veces tocar el bombo y alicuando el violon, dirémoste que aun no sabemos como opina LA VERDAD, ni qué piensa de Doña Juanita, y por tanto del gusto del empresario, etc., etc.»

Perfectamente: pero hé aquí que mas adelante El Aviso estampa las siguientes palabras:

«Nota. LA VERDAD, que ha censurado con El Aviso, otras obras menos obscenas, aplaude á Doña Juanita.

Quantum mutatus ab illo
¡Bah! Un cambio de postura.»

El Aviso no nos lee bien y si nos lee no nos entiende por lo visto.

LA VERDAD no ha aplaudido á Doña Juanita, limitándose únicamente á decir en cuatro palabras lo que le pareció la música del maestro Suppé, sin hablar ni una sola del libro, que, aunque algo subido de color, lo cual reprobamos, no es tan inmoral como cualquier drama de Echegaray que haya aplaudido El Aviso en otro tiempo.

Vea, pues, El Aviso de ser más avisado en otra ocasión para no incurrir en error como al presente.

Pero no concluiremos sin hacer una advertencia al periódico de la calle de la Blanca.

Nos parece bien que coja por las orejas los gazapos franceses de La Voz, pero procure que otros no puedan coger por los pies los gazapos latinos que á él se le escapan.

Por ejemplo: El Aviso escribe con un desparpajo digno de mejor causa lo que sigue.

«Quantum mutatus ab illo.»

Compadre ¿está V. seguro de haber escrito con propiedad la lengua de Lacio?

Por que me parece que Quantum se escribe con Q.

A no ser que El Aviso tenga de Ciceron previo permiso para hacerlo con c en lugar de q, que es un permiso para hacer el bú.

Noticias

Ha llegado anteayer de Peña-Castillo, las ménsulas que se han de colocar en la fuente monumental, que se está levantando en la escalinata de los jardines de la segunda Alameda.

Ayer se fijó al público la copia del alistamiento para el próximo reemplazo; y se está citando por papeleta duplicada á los interesados para que asistan á la rectificación de lista, que tendrá lugar en la sesión del 8 de Diciembre próximo.

D. Manuel de las Cuevas y D. Lorenzo San Juan, han solicitado de este Gobierno de provincia la rehabilitación de un aprovechamiento de 100 robles que á cada uno les fueron adjudicados en el plan forestal de 1883 á 84, en los montes Sabariego y Oria, pertenecientes al Ayuntamiento de Cabezon de Liébana.

D. Francisco Punte y D. Manuel Uvilli han

solicitado de este Gobierno de provincia autorización para establecer dos hornos de cal en término del Ayuntamiento de Guriezo, y la misma autorización solicita D. Juan Portillo para establecerlos en el valle de Sámano, ayuntamiento de Castro Urdiales.

Ha sido desestimada la instancia en que don Gerónimo Gutierrez solicitaba rehabilitación de un aprovechamiento de varios robles, que para reparación de su casa le fueron concedidos en el plan de 1882 á 83 en el monte comun del ayuntamiento de Vega de Liébana por haberse dado por caducado aquel aprovechamiento.

Hasta el día de ayer solo dos individuos han solicitado exámen para el empleo de capataces de cultivos.

Nuevo torpedo norte americano.

Con excelente resultado han estado verificándose en la bahía de Malford, en la costa de Connecticut, ante oficiales de la Armada americana, los ensayos nocturnos de un bote lanza torpedos de nueva invención, construido en New-York.

Forma el bote un cilindro de hierro terminado por dos cubos é impulsado por un hélice. La fuerza motriz es la electricidad transmitida desde tierra, por alambres: el bote se gobierna tambien por medio de la electricidad. El operador en tierra con solo apretar un pequeño boton, dirige á su voluntad el bote aun cuando este se halle alejado una milla de tierra. El torpedo vá fijo á la proa del bote, al impulso de este lo adhiere al objeto que ha de valerle, tras lo cual no hay más que hacerlo estallar por medio de la electricidad.

Por la noche se enciende una luz roja en la proa y otra blanca en la popa del bote; por cuyo medio es fácil darle dirección. Los luces se ocultan al enemigo por medio de pantallas que solo se abren en dirección al operador.

Este ingenioso aparato reúne sobre otros de su clase usados hasta ahora, ventajas fáciles de comprender. Por de contado (y esto importa mucho) el operador está á cubierto de todo peligro, toda vez que se halla en tierra y el bote no lleva tripulante alguno. Además se le puede dar al bote por el trayecto de una milla ó más, la velocidad de un vapor de bastante andar.

Los ensayos de este bote se continuarán en Surdy Hork, á la entrada de New-York desde la estación de torpedos del Gobierno, quien probablemente adquirirá alguno de estos aparatos.

El Gobierno de Francia ha encargado ya una consignación de los mismos.

Vários capitalistas ingleses se proponen importar carne fresca de Polonia, usando al efecto coches neveras. La carne trasportada en ferro-carril llegará á Londres á los tres ó cuatro días de su salida de Polonia.

Con destino de los Reales Sitios de Aranjuez y San Ildefonso, van á ser introducidos en España 11 camellos, tres machos y ocho hembras.

El viernes embarrancó en la playa de Nazareth (Valencia), el bergantin italiano Cumille, procedente de Marsella y del lazareto de Mahon, que traía cargamento de guano para Valencia La fragata Saint Georges, que tambien encalló en el antepuerto, ha quedado á flote.

En el corto espacio de dos semanas han asaltado de noche los lobos y las zorras más de 20 corrales en la provincia de Soria, matando más de 1.200 cabezas de ganado lanar, sin contar el crecido número que durante el día devoran en los campos.

Se trata, pues, de una verdadera plaga que afecta á diez y siete pueblos de aquella provincia, cuyos ganaderos han pedido al gobernador que autorice á los alcaldes para organizar las batidas y envenenamientos necesarios para acabar con tanto animal dañino.

Dice un periódico de Vigo que el sábado sorprendió el temporal á 60 lanchas pescadoras de Povo de Varzin (Portugal), no pudiendo coger el puerto sino 40.

De las demás naufragaron 2, pereciendo 41 tripulantes.

El Gobierno de esta provincia ha publicado el siguiente parte sanitario:

El Ilmo. Sr. Director general de Beneficencia y Sanidad, en telegrama de hoy me dice lo siguiente:

«12 noche 18 Noviembre 1884.

El Cónsul de España en Paris dice lo siguiente:

La epidemia decrece visiblemente: en las últimas 24 horas hasta las doce del día de hoy, han ocurrido solo 68 invasiones y 37 defunciones, de ellas 25 casos anteriores y en los arrabales 8 casos.

El Cónsul de Saint Nazaire participa haber ocurrido en las últimas 24 horas 4 defunciones de cólera en Nantes.

De El Eco de Jerez tomamos lo que sigue:

«Los depósitos mercantiles de tabaco tienen por objeto, no solo el tabaco antillano sino

tambien, y muy principalmente, el tabaco filipino, que es el que ha motivado el expediente, el tabaco canario y el de Fernando Pó.

Precisamente el establecimiento de un tercer depósito en Cádiz, acordado por la comision, tiene por objeto principal el tabaco de Canarias y el de Fernando Pó, mas bien que el filipino.

Respecto al tabaco filipino, es casi indudable que las principales operaciones de depósito se practicarán desde luego en Barcelona, y es probable que tambien las haya en Santander, por las comunicaciones que este puerto tiene tan frecuentes con el Norte de Europa.

Los depósitos en esta forma establecidos, se consideran como territorio neutral, sucediendo que si de ellos salen productos para el interior pagarán los correspondientes derechos arancelarios, y si son pedidos para el extranjero no pagarán estos derechos, limitándose todo el gravámen á una pequeña cantidad por custodia.

Podrán, además, venir los tabacos á los depósitos en todas las banderas, según lo resuelto para comision, tras un debate vivo entre protectionistas y libre cambistas, y aunque á priori es difícil calcular los resultados de la reforma, desde luego pueda afirmarse que nuestra marina mercante ganará, que las fábricas nacionales podrán surtirse más fácilmente del tabaco de China y Filipinas, y que las poblaciones de Barcelona, Santander y Cádiz recibirán un beneficio indudable con el establecimiento de los referidos depósitos.»

Desde el 3 al 9 del actual mes han ocurrido en esta población 35 nacimientos y 20 defunciones.

El número de habitantes en ella es de 41.021.

El Boletín Oficial de esta provincia publica ayer la nómina de haberes que corresponden á las maestras de la provincia de Santander por el aumento gradual del sueldo en los ocho primeros meses del año económico de 1880 á 81.

La resurrección de Gordon.

Por la carta del general Gordon, fecha 4 del corriente, que ha recibido lord Wolsley, se sabe que efectivamente el coronel Stewart salió de Khartum el 10 de Setiembre á bordo de un vapor, en compañía de Power, Herbin y algunos griegos, siendo todos asesinados cerca de Deblej, como ya hemos dicho. El general lamenta vivamente este desastre y anuncia que MM. Hansal y Leonides se encuentran en Khartum en perfecta salud. Ha recibido por el comandante Kitchener las cartas de su hermano, de Baker y de Stanley. Se manifiesta muy satisfecho por la marcha de las tropas inglesas y espera resistir hasta su llegada. Mientras tanto, continúa disparando desde sus vapores contra las tropas del Madhi que tratan de aproximarse á Khartum.

En la segunda subasta celebrada en el día de ayer en el Gobierno de provincia para la enagenación de 2000 robles del monte Aldano, perteneciente al ayuntamiento de San Pedro del Romeral, no se han presentado licitadores, por lo que dentro de breves días se anunciará una tercera con rebaja del tipo de tasación.

Un navio incendiado.

La tripulación del Anna, buque noruego, vió cerca de Gothland, en la noche del 5 al 6 de Noviembre, un navio incendiado. El estado del mar no permitió al capitán aproximarse ni socorrerlo, pero ha declarado que, en su opinion, el buque incendiado es el Lerins, que salió de Lubbeck el 3 de Noviembre y del que no se ha vuelto á tener noticias. El Lerins llevaba un rico cargamento y muchos pasajeros.

Reforma de las clases pasivas.

En la sesión celebrada ayer por la comision correspondiente, quedó acordado en principio establecer cinco categorías para optar á los derechos de jubilación.

Con arreglo á ese criterio, los empleados civiles y militares podrán obtener su jubilación ó retiro á los veinte, veinticinco, treinta treinta y cinco y cuarenta años.

A los veinte años los jubilados percibirán los 40 céntimos del sueldo regulador; á los veinticinco, los 50; á los treinta, los 60; los treinta y cinco, los 80; y á los cuarenta, los 90 céntimos, entendiéndose que han de ser por servicios de real órden.

Tambien parece que ha quedado acordada la supresión de toda clase de abono de años de carrera, de campaña, por servicios de Ultramar, y otros de la misma naturaleza, que ahora se computan para los retiros y jubilaciones de los que se encuentran en ese caso.

Las cesantías de los ministros, según la opinion de la junta, no sufrirán alteración alguna.

Otro punto de importancia ha estudiado la comision; el relativo á los que tienen destinos de 6.000 reales en adelante, consignados en presupuestos y sin derechos de jubilación. A éstos, según acuerdo de la comision, se les concederá como á los demás de sus respectivas clases.

Lo que aún no ha acordado la comision, es si la nueva escala una vez aprobada, regirá para los que tienen derechos adquiridos, ó para los que en adelante entran á servir al Estado.

Algunos individuos de la junta creen que la escala no debe regir para los actuales funcionarios y militares, supuesto que los que salen más perjudicados son los que obtengan su retiro ó jubilación á los veinticinco años, por haberse rebajado á 50 céntimos los derechos pasivos.

Se ha autorizado que puedan sufrir exámenes los aspirantes á capataces de cultivo, que hubiesen cumplido veinticuatro años de edad, pero sin derecho á ser empleados hasta que cumplan los veinticinco años.

Ayer entró en nuestro puerto el vapor belga Ferdinand Corvillain procedente del de Amberes.

TELEGRAMAS.

Paris 18.—El general Briere de l'Isle, jefe de las tropas que operan en el Tonkin, ha telegrafado al gobierno negando categóricamente la noticia dada por algunos periódicos extranjeros de que los franceses decapitaron á 500 chinos.

Paris 18.—La sesión de mañana de la conferencia de Berlin, comenzará con la presentación por el representante portugués del memorandum de que se ha hablado acerca de los derechos que asisten á Portugal sobre el Bajo Congo.

Berlin 18.—La reunión de la conferencia anunciada para hoy ha sido aplazada para mañana.

El Cairo 18.—Se tienen noticias de otra carta general Gordon, fechada el 4 del corriente, en la cual anuncia que ha nombrado general de brigada al mudir de Dongola.

Berlin 18.—Segun noticias de la frontera de Rusia, el czar ha sido objeto de una tentativa de envenenamiento.

Añaden que descubierta á tiempo, pudo evitarse.

Este rumor está muy extendido en aquel imperio.

BOLSA.

Cotización del día 20.

Deuda interior perpétua. 59,85
Billetes hipotecarios de Cuba. 86,65

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Soffa, de 120 ts., c. Echevarría, de Gijon con carga general.

Vapor Ciscar, de 526 ts., c. Juan Albizu, de Hamburgo con carga general.

Vapor Pelayo, de 184 ts., c. Benguria, de Bilbao con carga general.

Vapor inglés Auskland, de 743 ts., capitán Bonland, de S. Nazaire en lastre.

Vapor inglés Mandarin, de 399 ts., capitán Ponterud, de S. Nazaire en lastre.

Vapor inglés Coza-Lin, de 526 ts., capitán Rean, de Bosterdan, en lastre.

Vapor inglés Mostyn, de 467 ts., c. Richim, de Bilbao en lastre.

Vapor francés Atlántique, de 604 ts., capitán Mamen, de Bilbao en lastre.

Vapor francés St. Chamord, de 789 ts., c. Phiyve, de Bilbao en lastre.

Un joven de 16 años, con alguna instrucción, desea colocarse en una tienda de refino ó de telas. Informarán en la administración de este periódico.

Libros de texto.

Se hallan de venta en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

OLDERICO

ELZUAVO PONTIFICIO

Novela en tres pequeños tomos, original del P. Antonio Bresciani, de la Compañía de Jesus.

Se vende al precio de 10 reales en la librería del Puente, número 16.

Interesante.

Una persona de 36 años á la cual recomendarán personas de posición, desea colocarse, bien de amanuense, camarero ó criado en una casa particular. En la calle de Daoiz y Velarde, núm. 29, habitación séti. ma darán razon.

Imprenta Católica, Buente, 16.

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.
El vapor-correo

CATALUÑA.

Es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Noviembre.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Pérez y Compañía

IMPORTANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el importante libro titulado CASUS CONSCIENTIÆ al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallarán resolución á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifestaciones.

También se vende en el mismo establecimiento los Ejercicios espirituales de San Ignacio iguales á los que usan los Padres de la Compañía de Jesus.

Esta obra se vende á seis reales en rústica.

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPANIA MEXICANA TRASATLANTICA

El nuevo vapor-correo

OAXACA

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza, clase 100 A. 1. en el Lloyds

CAPITAN LARRAÑAGA,

saldrá de Santander con escala en la Coruña, para

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

el dia 24 de Noviembre.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor de acero, construido bajo especial inspeccion, con todos los adelantos modernos, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones para el tráfico á que se le destina. Sus salones, y camarotes, suntuosamente decorados y bien ventilados, proporcionan sin igual comodidad á los señores pasajeros. Alumbrado por luz eléctrica. Baños y caloríferos.

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta.

Pasaje de entropente para la HABANA..... 125 pesetas.

VERACRUZ..... 150 id.

A los señores pasajeros de entropente se les da pan fresco y vino diariamente. Los señores pasajeros para Veracruz deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia. Y para la Habana los comprendidos entre 14 y 35 años inclusivos.

El registro para la carga se cerrará la víspera de la entrada del vapor, y solamente se expedirán billetes de pasaje hasta el dia antes de la salida.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en México.

Los señores pasajeros de ambas clases de entropente para Veracruz tienen derecho á recibir gratis de la Compañía en dicho puerto un billete de ferrocarril de tercera clase, para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía férrea, ó hasta el más cercano á ella.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren-correo á las 9'55 mañana.
Tren mixto, á las 3'35 tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren-correo, á las 4'40 tarde.
Tren mixto, á las 9'50 mañana.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General.....	9'20 mañana.	9'55 mañana.	4'40 tarde.	5 tarde.
Torrelavega.....	3'05 tarde.	3'35 tarde.	9'50 mañana.	10,05 mañana.
Bilbao.....	1'45 tarde.	"	"	10 mañana.

CORREOS MARÍTIMOS.	DIAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRESPONDENCIA.
Para las Islas Baleares.....	Do ningo, Mártes y Viernes.
" " Canarias.....	7, 14 y penúltimo de cada mes.
" " Cuba y Puerto-Rico.....	7, 20 y 27 id. id.
Islas Filipinas.....	El antepenúltimo dia id. id.
" " Via de Barcelona.....	21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Setiembre, 8 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.
" " Via de Marsella.....	"
Pqtes. franceses.....	22 de cada mes.
" " Cuba y México.....	26 id. id.
" " Ptos. del Pacífico.....	"

Servicio de reja.—De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Recogida de los buzones.—El de la administracion principal, á las 9 y 10 de la mañana para el correo general é interior: los de esta capital, á las 8 de idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 9'45 de la mañana.

Para Bilbao y Torrelavega, á las 1'30 de la tarde.

Para el interior, á las 4 de la tarde.

Certificados.—El despacho de certificados estará abierto desde las 7'30 de la mañana hasta las 8, y desde las 9 á las 12 de la misma. Por la tarde desde las 3 á las 6.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 7 de la mañana á las 12 de la misma, y desde las 3 á las 6 de la tarde.

Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 10 á 12 de la mañana.

Para Bilbao se admiten certificados hasta la una de la tarde y para Torrelavega hasta las 3 y 30 de la misma.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Tarifas para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificadas, 75 céntimos.

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 10 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Telégrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero.....	8.45 y 12	2, 3.50 y 5 discrecional.
Astillero á Santander.....	8 y 10	1, 2.45 y 4.45
Santander al Cespedon.....	8.45	3.30
Cespedon á Santander.....	7.45	4.30
Santander á Pedreña y Puntal.....	7	2, y 3.30
Puntal y Pedreña á Santander.....	7.45, 9.15 y 12.15	2.45, 4.15

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga para Santoña coche diario á las 2 de la tarde alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D. VICENTE SANCHEZ DE CASTRO

OBISPO DE SANTANDER.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su docto autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector del Seminario de Leon D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instrucción en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutará la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquila ó tarjeta. Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas de boda, etcétera, si les conviniere.